
Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 023/2025

07 DE JULHO DE 2025 - 19:00

ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA

8ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO

GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 07 DE JULHO DE 2025 NAS DEPENDÊNCIAS DA

CÂMARA: O Senhor Presidente do Poder Legislativo Vereador Antonio Gildásio Corte

Vieira, iniciou saudando os colegas vereadores, servidores da casa, pessoas presentes.

Desejou que todos fossem bem-vindos. I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a presença

dos seguintes vereadores: Antonio Gildásio Corte Vieira, Valdir Palhano da Siqueira,

Greice Greiner da Silveira, Silvio Ataídes Drost Alves, Evandir Grassel, Antonio Miguel

Nunes Moraes, Darci de Bastos, Paulo Roberto da Costa e João Alcemiro Claas. II-

VOTAÇÃO DA ATA: O Senhor Presidente colocou em discussão a ata da 22ª reunião

ordinária realizada 30 de junho de 2025. Como não houve discussão, foi posta em votação

e aprovada por unanimidade entre os vereadores presentes. III – EXPEDIENTES: I – Ofício

Interno 056/L/2025 Autoria: Vereadores Evandir Grassel e João Alcemiro Claas Assunto:

Encaminhamento de Moção de Pesar. II – Ofício Interno 057/L/2025 Autoria: Mesa

Diretora Assunto: Encaminhamento de Projeto de Lei. III – Ofício Interno 051/2025

Autoria: Luana Hoesel – Coordenadora de Jovens da Regional Sindical Vale do Rio Pardo

e Baixo Jacuí. Assunto: Convite de participação no VII Encontro de Jovens no município de

Vera Cruz-RS Autoria: Luana Hoesel – Coordenadora Regional de Jovens Assunto:

Solicitação de uso do espaço da Tribuna Popular V – Ofício N° 004/2025 – SMAIC Autoria:

Douglas Gustavo Goetze Kumm – Secretário Municipal de Agricultura Indústria e

Comércio. Assunto: Solicitação de uso do espaço da Tribuna Popular. IV - ESPAÇO DA

TRIBUNA POPULAR: Luana Hoesel: Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais vereadores, vereadora

Greice, Assessores, Secretário de Agricultura Douglas e as pessoas que se fazem presente e também a todos

e a todas que nos assistem ao vivo pelas redes sociais. Se apresentou, dizendo ser Luana Hoesel, jovem,

agricultora, vice-secretária do Sindicato dos Trabalhadores Agricultores Familiares de Santa Cruz do Sul,

Sinimbu, Vale do Sol e Herveiras e também Coordenadora Regional de Jovens da Regional Sindical Vale do

Rio Pardo e Baixo Jacuí, vindo até a tribuna em nome da juventude rural organizada por meio dos Sindicatos

dos Trabalhadores Rurais filiados à FETAG-RS e à CONTAG. Dizendo serem centenas de jovens que vivem,

produzem, estudam, sonham e resistem no campo, e estava ali para manifestar nossas vozes. Citando que

eles jovens rurais organizadores, neste mês de julho, que era o mês da juventude, estavam ocupando as

tribunas de dezenas de municípios do Estado para chamar a atenção para as demandas da juventude rural e



sensibilizar os gestores e legisladores municipais. Enquanto jovens rurais, vivenciaram o meio rural não

apenas como lugar de produção de alimentos, que em si já é muito importante, mas como lugar de vida. Ali

vivenciam relações sociais e com a natureza, porém, nem sempre esse lugar é entendido assim por todo

mundo. Citando que pesquisas apontam que ano após ano se intensifica o processo de êxodo rural, sendo que

em entre 2012 e 2023, cerca de 25% da população jovem da região Sul deixou o campo. Com menos gente no

campo, menor a produção de alimentos e, consequentemente, mais gente passando fome nas cidades. Diante

disso, queriam deixar uma reflexão: como o município olha para a juventude rural? Como tratavam a questão

da sucessão? Que condições e incentivos se têm dado para que os jovens rurais permaneçam no campo?

Como estão as escolas e seus currículos? Que alternativas temos efetivamente criado para evitar o êxodo

rural? Em resumo, como o município pensa seu próprio futuro olhando para a juventude rural? A luta da

juventude rural não começava hoje, já conquistaram a inserção da juventude em diversas políticas públicas,

como o Pronaf, a Alimentação Escolar e o Crédito Fundiário. Porém, embora muitas conquistas estejam no

papel, poucas são executadas de fato. E isso ocorre porque não serem criadas condições efetivas para que os

jovens ocupem os espaços de decisão. Por isso, propuseram a criação e a efetiva atuação dos Conselhos

Municipais de Juventude, com participação da juventude rural, pois nosso protagonismo não pode ser apenas

simbólico, ele precisa estar formalizado e ser respeitado como espaço legitimo de participação e de construção

de políticas públicas para a juventude. Junto a isso, apresentamos o projeto de Lei de Incentivo ao Jovem

Agricultor familiar, que crie condições efetivas para a sucessão rural, para que o jovem permaneça no campo e

tenha condições de viver e produzir. Outro ponto que destacamos é o da necessidade de valorização da

educação do e no campo. A manutenção e o fortalecimento das escolas nas comunidades rurais essenciais

para garantir o direito à educação de qualidade e próxima de nossas realidades. Fechar uma escola no campo

era fechar portas para o futuro, era romper laços comunitários, era incentivar o êxodo e o enfraquecimento das

comunidades. O Sindicato dos Trabalhadores Rurais está e sempre estará à disposição, formação como

espaço de organização, e construção. Seus sindicatos são instrumentos vivos de resistência, diálogo e defesa

da agricultura e da pecuária familiar. A juventude tem vez, voz e lugar dentro do movimento sindical. Neste

mês da juventude, fazemos um chamado a todas as autoridades aqui presentes: olhem para a juventude rural

com respeito, escutassem suas pautas com atenção e construíssem com eles políticas públicas que garantam

a permanência dos jovens no campo com qualidade de vida, renda e cidadania. Ser jovem no campo não era

uma fase, era uma escolha e querem que essa escolha seja viável, digna e respeitada. Também diante de

toda essa abordagem sobre a juventude rural, deixou um convite bem especial a todos e a todas para o dia 15

de julho, dia este que comemora o dia Estadual da Juventude Rural que irá acontecer em Vera Cruz e

comentou sobre a programação que irá acontecer. Agradeceu e encerrou sua manifestação.

Representante dos Líderes de Bancadas, João Alcemiro Claas: Iniciou saudando o

Senhor Presidente, colegas vereadores, vereadora, Assessor Jurídico, funcionários da

casa, ao senhor Lauri e sua esposa e o filho da vereadora Greice, representante do Jornal

Serrano, o amigo Douglas Secretário da Agricultura, em especial as pessoas que os

assistiam na presente noite. Iniciou comentando da importância deste trabalho, da Luana e

agradeceu em especial a sua presença, agradeceu pelo trabalho que vem fazendo,

Sindicato e todas as entidades vem fazendo este trabalho em relação aos jovens do

município, sendo uma preocupação muito grande, destacando que tem andado por todas

as regiões, outros municípios, percebendo o quanto se tem moradas abandonadas que



estavam só os “velhinhos”, que os filhos foram embora, sendo assim um trabalho muito

importante, assim como são administradores, vereadores, prefeitos e vice-prefeitos, isso

era muito importante se engajar junto neste trabalho e cada vez melhorar mais a vida dos

jovens no campo, graças a deus as coisas estavam evoluindo e os jovens conseguindo

viver no município, com melhor qualidade de vida, tendo condições de estudos, tendo um

carro bom, incentivos desta maneira, eventos desta magnitude que estavam realizando era

de suma importância, para que os jovens se sintam bem em morar no município, sendo

muito importante o trabalho deles vereadores e com certeza teria o apoio e o que estivesse

ao seu alcance com certeza iriam ajudar e a casa estaria sempre à disposição. Agradeceu e

encerrou sua manifestação. Secretário Douglas Gustavo Goetze Kumm: Iniciou saudando o Senhor

Presidente, na mesma forma demais vereadores vereadora, servidores da casa, as pessoas que se faziam

presentes e as pessoas que os assistiam de casa pelas redes sociais. Iniciou sua fala destacando que a

Secretaria da Agricultura estava prestando alguns esclarecimentos sobre Programa do Milho 100%, que ele

era um programa que vem do Governo do Estado, sendo o único papel da Secretaria no momento que o

programa era apresentado para eles é fazer os pedidos e encaminhar de volta aos à Secretaria de

Desenvolvimento Rural, sendo que neste ano todos foram pegos de surpresa porque nos outros anos se tinha

o programa troca-troca, um programa que beneficiava em muito a população, acreditando que em todo Estado,

esse ano receberam da SDL-Secretaria Desenvolvimento Rural o programa milho 100%, há muitos dias as

pessoas estavam os questionando a questão do milho, quando queria ser feito os pedidos mas só pode iniciar

os pedidos no momento que a SDL nos notifique, porque até então  não sabe a quantidade de milho disponível

a qualidade do milho disponível, então  não se tem prazos, não se tem valores não tem nada definido e como

era de costume da Secretaria do Estado como foi em outros anos, esse ano a resolução do Feaper foi feita no

dia 06 e pela manhã receberam um e-mail umas 10h15 da manhã, comunicando que seria a abertura oficial do

programa e como era de praxe do Governo do Estado eles os davam questão de 5 a 7 dias no máximo para

fazer as encomendas e repassar isso de volta para o Governo do Estado da Secretaria, mas esse ano foi

diferente o caso do programa como o milho era 100% exigiu  números, documentos como CAR em dia, vária

documentação pessoal, os produtores tiveram que assinar alguns termos de responsabilidade, então para eles

pelo prazo que os deram foi muito complicado, foi correria foram tendo que literalmente se virar nos “30”, então

no dia 09 no final da manhã tiveram que fazer um estudo porque simplesmente mandaram o e-mail como se

atirassem um monte de papel em cima da mesa e  dali para frente teriam que se virar, então teve que ser lida

toda a resolução, entendida a resolução precisava destacar que a importância da Emater nesse momento, que

foi quem os auxiliou, então com esse auxílio conseguiram ler, interpretar e mesmo assim ainda tiveram que

tanto eles da Secretaria quanto a Emater tiveram que entrar em contato com o Governo do Estado porque

haviam algumas questões ali que não estavam bem claras depois de um tempo conseguiram a resposta,  no

dia 10 iniciaram a ampla divulgação nos meios sociais, nas mídias sociais para poderem então avisar as

pessoas que seria o programa do milho 100% e também quais as documentações necessárias, às exigências

necessárias para que as pessoas pudessem aderir ao programa, no dia 11 houve o evento de abertura do

programa, então no dia 12 durante todo esse período do dia 09, dia 10 e dia 11 os técnicos da Emater junto

com o técnico da Secretaria da Agricultura tiveram então estudando a resolução para ver qual a melhor forma

de atender as pessoas e para que lá na frente também não desse algum problema, então que todos

conseguisse serem atendidos, no dia 12 teve início dos pedidos que se estendeu até na sexta-feira no dia 13



porém com procura moderada, isso era uma questão que ele até pedia aos senhores vereadores, senhora

vereadora que quando a lançassem um programa, quando viesse um programa tanto faz municipal ou

estadual, que se incentive as pessoas de irem logo nos primeiros dias porque se vai deixando para o último dia

para eles na “finaleira” acabava se tornando bem difícil, como principalmente questões com Estado e com a

União que eram muito burocráticas, burocráticas mesmo, então não pode praticamente, não pode se ter uma

virgula de erro, então se os senhores pudessem os auxiliar nas divulgações e pedido para as pessoas irem

nos primeiros dias, então ali nesses dias 12 e 13 foram feitos alguns pedidos, e nos dias 16, 17 e 18,

 principalmente no dia 18 que era o último dia, a procura foi muito alta e porque não dependia só de fazer o

pedido, dependia uma extensa documentação que era pedido e termos que precisavam serem assinados,

então era complicado e  foram trabalhando mas no final ainda deu certo, conseguiram enviar tudo certinho, as

definições das cotas para o município de Herveiras, foi feito pelo SDE, não foram eles que definiram isso, pois

todo ano já vinha praticamente definido pela Secretaria do Estado e SDE então inicialmente liberou 213 sacos

de milho 100% para o município de Herveiras, para não serem injustos com ninguém, pois se sabe que nos

outros anos até foi destacado se ele não se enganava pelo Vereador Silvio na Sessão passada, sobre que o

produtor poderia fazer a encomenda de até seis sacos, onde achou que poderia continuar com essa, mas

infelizmente chegou para eles uma restrição com apenas 203 sacos para não serem injustos com ninguém,

abriram as inscrições no primeiro momento divulgando que seria apenas um saco por produtor, por

propriedade mas como foram surgindo os pedidos foram também pedindo, deixando o pessoal se inscrevendo

que era a opção de provavelmente ter a opção de ganhar também assim com o segundo saco de milho e foi o

que aconteceu tiveram ali inicialmente inscritos 125 produtores, então com o limite de um saco, após isso

quando não houve mais inscrições conseguiram então entrando em contato com essas pessoas e avisando

que estaria então liberando o segundo saco e no total foram 243 sacos, porque ainda na quinta-feira na outra

semana  no dia seis às 17h42 a Secretaria municipal recebe um e-mail da Secretaria do Estado divulgando

que o prazo seria estendido por mais um dia 17h42, sabendo que não tem mais ninguém ali na prefeitura,

então no outro dia que conseguiriam ainda a divulgação, esses 30 sacos adicionais então cumpriram com a

cota daqueles que tinham ficado sem por que 24 pessoas haviam ficado sem o segundo saco, dessas além de

13 pessoas que tinham pedido apenas um saco de milho que não queriam o segundo saco então com essa

vinda desses 30 sacos a mais e com o tempo praticamente expirado, ainda conseguiu  organizar para que 243

sacos fossem distribuídos, tenho aqui toda a documentação depois vou deixar aqui pros senhores, então

encerramos os pedidos atendendo a 129 produtores, foi o que conseguiram então sendo justo, acreditava que

sendo justo com cada um daqueles que que veio fazer o seu pedido. Destacou que achava louvável a

indicação do vereador Silvio de fazerem um documento enviando a Secretaria do Estado a Secretaria de

Agricultura, ele Secretário apoia totalmente e a Secretaria da Agricultura lá estava de portas abertas aos

senhores e a senhora para discutirem esses assuntos e se preciso irem até a Secretaria lá e fazer essas

indicações. Falou também um pouco sobre o Programa Terra Forte, esteve em Soledade onde foi lançado o

Programa Terra Forte que era um programa que iria consistir em beneficiar as famílias do Estado município de

Herveiras, ainda não sabe proporcionalmente quantas famílias quantas propriedades poderão ser

beneficiadas,  a SDL ainda não repassou isso, um trabalho junto com a Emater, citando o Osmar técnico da

Emater, teve na quinta e na sexta-feira em um curso onde iriam apresentar as alternativas e como seria feito,

mas voltou de lá sem saber muita coisa, então disseram que durante a semana estariam os enviando por e-

mail para poderem  no dia 11 como tem a reunião no dia 11 às 13h30, poderem então informar o pessoal

corretamente sobre como que vai acontecer, o que vai acontecer como que vai ocorrer a única coisa que sabia

era que seria um valor de R$30.000 ( trinta mil reais) como ele disse, não sabia a quantidade de produtores e o



que o Estado fez mais uma vez retirando do colo dele e jogando no colo da Secretaria porque pelo que deu

para entender que iriam ter que através do Conselho Municipal da Agricultura, não escolher mas avaliar os

critérios que seriam bem rigorosos, avaliar quais os produtores que poderiam ter acesso a esse  programa,

então não vai ser o Douglas que escolheu, não vai ser o Prefeito que escolheu, não vai ser nenhum vereador

que escolhe,  sendo o conselho que iria escolher, escolher não mas avaliar os pedidos e mesmo o conselho

avaliando ainda vai de volta para o Estado e o Estado que vai dizer se essas pessoas estão aptas ou não,

então vai ser um programa que acreditava que viesse para beneficiar, mas vai ser um programa bem

complexo, então convidava a todos os senhores vereadores e a vereadora que se possível se fizessem

presentes no dia 11 a reunião começa às 13h30 da tarde, também se teria um programa que era sobre as

sementes, da recuperação de solo também esses R$30.000 (trinta mil reais) será para recuperação de solo e

também se tinha o programa  que foi pela participação popular, daqui a pouco foi feito uma votação num grupo

que a Secretaria da Agricultura tem de avisos em parceria com a Emater, que o pessoal pediu então as

sementes de aveia e ervilhaca para recuperação de solos, não tendo ainda a quantidade que seria

disponibilizada pelo produtor, por produtor nem a quantidade de produtor que poderá ser beneficiado então

tudo isso, estavam ainda dependendo da secretaria do estado acredito que durante essa semana irá se

resolver porque como já disse no dia 11 então tinham a reunião marcada e contava com a presença dos

senhores, da senhora e da população em geral.  Aproveitou para repassar alguns informativos ali da Secretaria

da Agricultura também sobre o serviço de máquinas que se teve na última semana agora inclusive hoje o

problema com mais um trator agrícola então estavam com mais um trator parado, tendo um trator agrícola só

trabalhando, um dos tratores que era o Valtra teve que mandar de volta para fábrica porque deu problema na

cabine e a fábrica então vai os ceder uma cabine nova por meio da garantia então provavelmente ainda vai

levar em torno de 40 dias pra esse trator agrícola voltar,  ainda não sabe o tamanho do problema do trator

então por enquanto estamos com o trator só sei que a demanda tá grande mas não estava fazendo porque

não quer por causa de problemas, sobre o trator de esteira está se finalizando os pedidos na verdade

acreditava que faltava ainda fazer em torno de 8 a 10 pedidos no máximo todos os demais produtores aqueles

que se inscreveram nas datas corretas ali que pediram a inscrição porque como se tem horas contratadas e se

fez então a inscrição para depois poderem divulgar quantas horas foram por propriedade nesse ano mais uma

vez foram 6h00 por propriedade, então conversando com produtor que gostou porque atende bem dentro

daquilo que necessitam e o programa que se estende vai se estender por mais tempo então deve estar

faltando aí em torno de 8 produtores a serem atendidos ainda já com o serviços de draga, tendo ainda em

torno de uns 40 pedidos a serem atendidos porque também tiveram alguns problemas com as máquinas

principalmente nas últimas semanas, mas isso se refere pelo seguinte por causa da enchente do ano passado

no final de 2024 pro início de 2025 não conseguiram parar as máquinas para fazer aquela revisão geral que

vinham fazendo nesses últimos anos, não deu tempo de parar maquinário, assim como estavam acontecendo

as chuvas e não conseguiram parar. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Representante dos

Líderes de Bancada Silvio Ataídes Drost Alves: Iniciou saudando o Senhor Presidente,

vereadores, Assessor Jurídico, pessoal que se fazia presente, em especial o Secretário

Douglas e a Luana Hoesel que representa o Sindicato dos Trabalhadores Rurais. Iniciou

falando que gostaria mesmo de trocar ideias sobre esses assuntos já que havia

encaminhado o pedido na semana passada sobre a questão das sementes de milho aos

agricultores que havia vindo para momento que era pra ser um saco, como o Secretário



Douglas falou que ele até não tinha essa certeza, viu comentários na população que

seriam dois, mas perguntou na Emater e a guria que trabalha lá não tinha certeza e

acabou nem pegando. Comentou esses dias que vinha preparado para doze volumes este

ano, pois plantava bastante e acabou até por falta de documentação, burocracia, a CAF

que estava entrando para os agricultores e ele não tinha ela em ordem, infelizmente o

Estado estava assim, talvez era um programa que possa até dar certo  mas tinha que se

ver lá na frente com essa recuperação dos solos, quem iria ser beneficiado acreditando

que poucos seriam beneficiados, no caso da semente do sistema troca-troca , no passado

as pessoas  pegava dez sacos e infelizmente agora com esse problema, se vai comprar no

comércio para ver quanto se gasta, para quem vai plantar dez, quinze hectares de milho,

pois conhecia pessoas que iriam fazer isso no município infelizmente e como a Luana

havia comentado antes, de segurar jovem no interior com programa desses, mas

infelizmente não se tem o que fazer, mas na verdade tinha que se encaminhar esse pedido

e através da Secretaria fazer uma pressão, se pode porque tem programas que vieram

para terminar e depois foram revistos e tocados em frente, um exemplo a questão dos

bloco de agricultor que era pra terminar e serem somente as notas digitais e o bloco

continua funcionando, então eram coisas às vezes que não adianta também às vezes o

Vereador só buscar recursos nos Deputados ele tem que buscar um outro caminho, não

sendo só o dinheiro, que era bom também, mas às vezes era uma ideia nesse caminho,

talvez um Deputado pudesse convencer a Secretaria, o Governador que que estava saindo

por um caminho errado, para que comece essa melhoria no solo que era interessante não

adianta botar semente inteira ruim, mas que não terminasse o sistema troca-troca  mas as

ideias estava ali e quem sabe a união fizesse a força e como vereadores quem sabe como

um beija-flor fizessem sua parte e encaminharem esse encaminhamento para lá.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. V – ESPAÇO DA PAUTA: I – PROJETO DE LEI 039/E/25

Assunto: Autoriza o Poder Executivo a contratar operações de crédito com o Badesul Desenvolvimento S.A –

Agência de Fomento/RS para aquisição de máquinas e equipamentos rodoviários. Tramitação: 5ª Reunião. II –

PROJETO DE LEI 040/E/25 Assunto: Dispõe sobre o Plano Plurianual do Município para o período de 2026 a

2029 e dá outras providências. Tramitação: 4ª Reunião. III – PROJETO DE LEI 041/E/25 Assunto: Autoriza ao

Poder Executivo a celebrar Termo de Fomento com o PTG Porteira de Herveiras e dá outras providências.

Tramitação: 3ª Reunião. IV – PROJETO DE LEI 044/E/25 Assunto: Autoriza o Poder Executivo a contratar um

Instalador Hidráulico e Eletricista, em caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação: 2ª Reunião. V

– PROJETO DE LEI 045/E/25 Assunto: Autoriza a prorrogação do contrato de Agente Comunitário de Saúde,

em caráter emergencial, estabelecido na Lei Municipal n° 1.501, de 17 de julho de 2024. Tramitação: 2ª

Reunião. VI – PROJETO DE LEI 046/E/25 Assunto: Dispõe sobre o pagamento de ajuda de custo às

soberanas do Município de Herveiras – RS por participação em eventos oficiais, e dá outras providências.

Tramitação: 2ª Reunião. VII – PROJETO DE LEI 03/L/2025 Autoria: Vereadora Greice Greiner da Silveira



Assunto: Dispõe sobre a obrigatoriedade da disponibilização e reserva de local adequado e acessível às

pessoas com deficiência em eventos realizados no âmbito do município de Herveiras/RS, e dá outras

providências. Tramitação: 2ª Reunião. VIII – PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 01/2025 Autoria:

COFIUA – Comissão de Orçamento Finanças, Infraestrutura Urbana e Agricultura. Assunto: Aprova a

prestação de contas, referentes gestão do Poder Executivo Municipal, no exercício de 2022. Tramitação: 2ª

Reunião. IX – MOÇÃO DE PESAR Autoria: Vereadores Evandir Grassel e João Alcemiro Claas Assunto: Pelo

falecimento do Sr. JOSÉ DA VEIGA ocorrido no dia 30 de junho de 2025, aos 79 anos de idade, na sua

residência em Linha Fernandes, Herveiras. Tramitação: 1ª Reunião. X – PROJETO DE LEI 04/L/2025 Autoria:

Mesa Diretora Assunto: Autoriza a contratação de 01 (um) servente por tempo determinado para atender à

necessidade temporária de excepcional interesse público. Tramitação: 1ª Reunião. VI - DISCUSSÃO DA

PAUTA: Vereador Silvio Ataídes Drost Alves: Reiterou as saudações realizadas

anteriormente e saudou as pessoas que os assistiam de casa. Iniciou destacando sobre os

projetos, geralmente não comenta sobre, mas achou oportuno de comentar sobre o Projeto

039/E/25 que era uma busca de recursos no Badesul de R$ 1.400.000,00 (um milhão e

quatrocentos mil reais) para aquisição de um britador, sendo o Projeto era duvidoso

ficando apreensivo, pois são R$1.400.000,00 (um milhão e quatrocentos mil reais) para

uma máquina que pode ser um “tiro no pé”, porque para se ter uma máquina dessas

funcionando vai ter que se ter uma pedreira, para ter pedreira vai ter que ter licenciamento,

os órgãos ambientais, licenciatura e todos sabiam que não era assim para conseguir,

como comentou na semana passada que se tinha cascalhos ainda, por isso gostaria que

os colegas pensassem bem por ser um valor que iria ficar para o futuro e em cima de uma

maquinário desse vai precisar ter uma equipe, ou será que o grupo de trabalhadores iria

conseguir fazer isso, talvez  novos cargos, mais maquinários, sendo uma série de

situações que talvez o Vereador não seja leigo no assunto, mas na sua consciência ele

não faria. Comentando que gostaria que todos os colegas pensassem bem pois era um

assunto de longo prazo, investimento alto, por isso pediu que refletissem bem antes de

aprovar este Projeto. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereadora Greice Greiner da

Silveira: Iniciou saudando o Senhor Presidente, colegas vereadores, servidores da casa, as

pessoas que os assistiam, de maneira especial a presença dos seus pais, seu filho Murilo,

agradeceu a presença deles e comentou que a presença deles era fundamental na

caminhada, agradeceu a presença da Luana Hoesel representante do Sindicato dos

Trabalhadores Rurais, Secretário da Agricultura Douglas Kumm e as pessoas que estavam

assistindo pelas redes sociais. Iniciou comentando sobre os Projetos discutidos na

presente noite e precisou comentar novamente dos Projeto encaminhado por ela na casa,

quando falava do tema da inclusão, este Projeto de Lei que obriga e disponibiliza em todos

os eventos a reserva de espaços para as pessoas com deficiência, quando trazia este

tema e repercutiu nas suas redes sociais durante a semana o apoio a este Projeto, por



isso trazia novamente na presente noite para pedir apoio aos colegas na aprovação deste

Projeto de Lei, porque quando se falava de inclusão, precisavam pensar em todas as

pessoas que convivem dentro do município, e quando falava em inclusão não era somente

para incentivar esses espaços nas festividades, mas também iniciarem os pensamentos,

pensarem em como agir e incluir as pessoas com deficiência no mercado de trabalho, pois

se tem o estatuto da pessoa com deficiência e essas pessoas com deficiências tem muitos

direitos e não se estava cumprindo com eles e incluir eles no mercado de trabalho era um

deles, então deixou um alerta sendo somente um início para  pensar e tendo a aprovação

dos colegas poderiam pensar a inclusão dessas pessoas no mercado de trabalho também.

Comentou sobre a contratação de servidores, de um Instalador Hidráulico e Eletricista,

Agente Comunitário de Saúde, a própria servidora para a Câmara, então toda vez que

entrava um projeto de contratação ou um projeto de cargo novo ou que já existe,

renovação de contrato, sempre teria o seu total apoio perante a isso, porque não demanda

muito de analisarem os tais projetos, porque eram cargos que já existem e se houve a

necessidade de uma renovação de contrato era porque este cargo foi necessário, não

aprovarem ou darmos ênfase, importância para ele quem sofria era a população que fica

sem esses serviços, então toda vez que tiver um projeto dessa maneira teria seu total

apoio. Sobre os demais projetos, o Projeto de Termo de Fomento da parceria com o PTG

Porteira de Herveiras, já trouxe isso na sessão passada e comentou novamente que tem o

seu total apoio para votação, entidades importantes que fazem essas atividades dentro do

município e requer sua total atenção e tem total apoio a este Projeto. Agradeceu e

encerrou sua manifestação. Vereador João Alcemiro Claas: Reiterou as saudações feitas no

início da Sessão. Iniciou sua fala comentando sobre os Projetos que eram vários e

importantes, mas se referiu ao projeto 039/E/25 que era um projeto inovador no município

e além de ser um projeto, era um sonho do Prefeito Nazário de fazer a diferença, e isso ele

vinha provando durante todos os anos que vem administrando, este pedido de empréstimo

para conseguir comprar o britador era para que não precisassem tirar dinheiro de outra

Secretaria, para que possam continuar fazendo o que vem sendo feito da melhor maneira

possível, mas recurso na saúde, educação, o que pudessem fazer, estariam fazendo e

fazer este empréstimo para inovar o município. O Vereador passando por todos os

municípios, como agora trabalhava direto visitando outros municípios, se vê diferença de

onde se tem um britador, onde se tem brita, e era um projeto de suma importância, mas se

tem uma coisa ele aprendeu dentro da política era respeitar a opinião de cada um,

respeitando a opinião do colega Silvio, cada um pensa de uma maneira, mas pensava que

se tinha que chegar em um acordo para poderem juntos fazer a diferença no  município,



podendo juntos inovando cada vez mais, assim como vem as entidades ajudando,

Sindicato, Emater, eles também tinham que fazer a sua parte, inovar e fazer a diferença,

não se preocupando muito com o pagamento deste empréstimo porque iriam ajudar pagar,

com certeza todos iram pagar juntos e com certeza seria um bem para o município.

Agradeceu ao colega Vereador Evandir que fez a Moção de Pesar ao amigo José da

Veiga, mais conhecido como Juca Veiga, onde tiveram uma grande vivencia juntos, deixou

seu agradecimento as boas ações que fez a ele, vivendo uma época com sua mãe um

cuidando do outro. O Vereador citou que não esteve na Sessão passada e iria justificar na

próxima Sessão, pois estava ajudando a organizar e esperando a liberação do corpo,

sendo uma perca triste para as pessoas que tinham uma convivência todos os dias e

sentiam muita falta. Agradeceu novamente o colega por ter feito a moção e abriu

subscrição aos demais vereadores que quisessem subscrever e dizer que cada um estava

fazendo a sua parte. Agradeceu e encerrou sua manifestação. VII – REQUERIMENTOS:

Vereadora na condição de Lider de Governo, solicita a inclusão na Ordem do Dia o Projeto

de Lei 044/E/25. Por sua vez o Líder de Bancada do Podemos Vereador Silvio Ataídes

Drost Alves solicitou vistas do Projeto de Lei 039/E/25, fazendo com que o referido projeto

ficasse fora da ordem do dia. O Presidente concedeu vistas do projeto pelo prazo de 6

dias, aproveitando aos demais vereadores. Assim aprovado o requerimento para inclusão

de votação o projeto 044/E/25. VIII – ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente colocou em

discussão os Projetos de Lei 044/E/25 e 04/L/25 e o Projeto de Decreto Legislativo

01/2025  e a Moção de Pesar de autoria dos Vereadores Evandir Grassel e João Alcemiro

Claas. Como não houve discussão foram postos em votação e aprovado por todos os

vereadores presentes. IX – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silvio Ataídes Drost Alves:

Reiterou as saudações já realizadas anteriormente. O Vereador iniciou sua fala

destacando que pediu vistas do projeto 039/E/2025, sabendo das dúvidas entre os

colegas, combinaram entre mais vereadores para pedir vistas e ter mais um tempo para

pensar e avaliar a situação, como haviam falado R$1.400.000,00 (um milhão e

quatrocentos mil reais), tendo colegas decididos a votar, outros estavam indecisos, então

tinham mais uma semana para pensar, a comunidade também estava opinando sobre isso,

que as vezes demora um pouco os projetos a saírem a público porque não era sempre que

se transmitia as reuniões e talvez poucos assistem de casa. O Vereador disse que não

poderia deixar de mencionar o fato que aconteceu em Santa Maria, da morte um pobre

agricultor em defesa dentro de casa, claro que era um ato isolado por parte da Brigada

Militar, mas acreditava que todas pessoas do interior e agricultores ficam apreensivos,

porque no caso desse senhor nem crime ele cometeu pelo que se percebia, não sabendo



a situação mas pelo que acompanhou pelas redes sociais, não havia cometido nenhum

crime, mas em um dia conversando com seu amigo policial, perguntou se algum dia ele já

 havia cometido algum crime, onde ele ficou pensativo e respondeu que sim, pois todos já

cometeram, não um crime mais um erro, citando quem nunca passou do limite de

velocidade no trânsito, derrubou uma arvore ou passou do limite da Lei Ambiental,

automaticamente estava cometendo uma infração, achando que a Brigada Militar deve a

todos do Rio Grande do Sul uma ação de repreensão, embora não se tenha muito o que

fazer pois a pessoa morreu, mas que isso não se repetisse, sendo mais absurdo ainda

com a fala de um delegado de Santa Maria, onde diz que não eram treinados para dar tiro

na perna, são treinados para dar dois tiros no tórax, sendo um absurdo, que tipo de

treinamento se tinha nos dias de hoje, pois assim queriam matar mesmo, qual a pessoa

que fora de si não comete uma ação, porque cada ação gerava uma reação, ai talvez uma

advertência para conter uma pessoa, dar um tiro no pé ou um tiro para cima, mas não no

meio. Mencionou que não poderia deixar de comentar este fato pois ficou muito triste, não

o conhecia, mas sabia que era uma boa pessoa e como era da sua área de atuação, fico

apreensivo até na região e não era fácil ficar na roça, por isso muitos jovens iam embora.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereadora Greice Greiner da Silveira: Reiterou as

saudações realizadas anteriormente. Iniciou sua fala, agradecendo de forma especial a

Luana Hoesel representante do Sindicato dos Trabalhadores e Agricultores Familiares da

nossa regional, representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e toda juventude

rural, agradeceu a Luana pelo tema tão importante, da permanência dos jovens no meio

rural e hoje se depara com todas essas dificuldades que já havia listado e era muito

preocupante, cabendo a eles que tem esse poder de legislação em mãos, pensarem

soluções e tentarem solucionar estes problemas, uma das maneiras que ela via, pensava

acompanhava, se trabalhava com os jovens nas escolas, acreditava que uma das

primeiras  não vai adiantar chegar aqui proporem uma lei sem saber o que o jovem estava

pensando, sem  ouvir o que este jovem está dizendo, então acreditava que uma das

primeiras ações que poderiam fazer era darem este espaço de vez e voz aos jovens,

organizar junto com esses órgãos, com as parcerias que se tem, com o próprio Sindicato,

com a Emater, com a Secretaria de Agricultura  ou Conselho Municipal de Agricultura se

pensar em dar esses espaços, a Secretaria Municipal de Educação e as escolas e pensar

esses espaços e ouvir esses jovens, o que era que esses jovens estão precisando  na

propriedade deles, escutar o colega Silvio essas demandas que eles trazem, não estava

fácil ficar, mas o que ele estava pensando lá na frente como que ele estava vendo o futuro,

achando que era uma das maneira  dando esses espaços para os jovens, trazerem eles



para a casa, como fez a Luana na presente noite, que eles viessem até a Câmara e

dissessem o que eles estavam precisando para que conseguisse atender as demandas

deles. Agradeceu ao Secretario Douglas pela explanação do trabalho da Secretaria de

Agricultura, explicando esses programas,  sabendo como funciona esses programas

quando vem a nível Nacional e Federal que chega as vezes de um dia para o outro, e as

Secretarias dos municípios tem que abraçar para dar conta, para a população lá na frente

ser a beneficiada, muitas vezes largam assim e as Secretarias tem que ir atrás, mas era

bem importante trazer essa explanação para todos e para toda a população e deixar o

recado aos demais Secretários que fossem ocupar este espaço, e colocar dos serviços e

situações que estavam sendo realizadas dentro das Secretarias. Comentou que o

Secretário trouxe também uma situação bem importante, que era a importância da

participação dos Conselhos Municipais, sendo uma das pautas que tem a trazer para

reflexão, já trazida hoje pelo Secretário as vezes as pessoas não querem participar dos

Conselhos Municipais, sendo uma briga para achar entidades, representantes da entidade

civil, os próprios servidores mas a importância que tem esses conselhos se cada pessoa

souber o poder que tem nas mãos participando desses conselhos, iriam participar muito

mais. Comentando sobre o programa que o Secretario coloca iria estar nas mãos do

conselho, a aprovação de famílias para participar de um programa, então a importância

que tem esses conselhos, não era o Prefeito que iria decidir nem o Secretário que iria

decidir não eram eles como vereadores, mas sim a população toda participando desses

conselhos, por isso a importância desses conselhos, para que participassem quando

fossem convidados a representar uma entidade nos conselhos, deixa o recado e a

importância de cada um. Destacou que na semana passada, de uma problemática no

centro da cidade de alagamento, e conversando com o Prefeito durante a semana anterior

foi repassado então que esses Projetos estavam no setor de engenharia na Prefeitura, se

estudando, viabilizando a solução deste problema para que se resolvesse essa questão do

alagamento no centro, e essas obras também a deixava feliz em ver a realização de obras

no centro da cidade, ruas sendo pavimentadas no centro e isso mostra o

comprometimento da gestão, administração com as demandas da população,

proporcionando ruas calçadas, proporcionando uma melhor qualidade de vida as pessoas

que residem a essas ruas, pedindo também a população pelo fato das obras causarem

demanda, ocasionam transtornos até mesmo no presente dia tinha falta de água, agora no

início da noite não sabendo se já foi solucionado o problema, mas a questão do transito

também, então tudo isso sofria quando era feito um benefício, que a população também

compreendesse e que tivesse cuidado no transito, em frente da igreja estava bem difícil o



transito, abrindo a rua, então que as pessoas tivessem também essa consciência e

colaborem nesta questão. Destacou também o convite que já foi citado na semana

passada e que no dia após a sessão o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher teria sua

primeira conferência, reiterou mais uma vez o convite, convidou as mulheres, população

em geral a participar desta primeira conferência com assuntos pertinentes, causa dos

direitos das mulheres, citando que a Luana também participante do conselho que estava

presente, então o tema da conferencia era “Mais democracia mais igualdade e conquista

para todos”, assim convidava as mulheres e vereadores também a participarem, sendo um

tema para mulheres, mas não era só as mulheres que deviam participar, precisava  a

participação de todos para garantir mais direitos e qualidades para as mulheres.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador João Alcemiro Claas: Reiterou as

saudações já realizadas anteriormente, gostaria de aproveitar a fala da Vereadora Greice,

falando das ruas que estavam sendo feitas, não podemos esquecer também do aumento

do Posto de Saúde uma obra visível, que iria com certeza trazer um melhor atendimento à

população que estava sempre de portas abertas para receber o pessoal, digo isso em

nome da Secretária Carla, como já havia falado que sempre procura respeitar cada

Prefeito que já passaram, cada Prefeito fez o seu melhor, a cada administração para a

melhoria da cidade, mas tinha que destacar o Prefeito Nazário e a Vice Carla, que desde a

época que o Presidente da casa Antônio Vieira era Vice-Prefeito, sempre tentando fazer a

diferença, fazer o melhor e as obras eram visíveis pois era só andar por dentro do

município, começando pelo pórtico, melhorias em rede de água, ruas calçadas em direção

a Linha Cristina, melhorias no Parque de Eventos, assim deixava seu respeito ao Prefeito

Nazário e Vice-Prefeita Carla e todos os Secretários, pessoas envolvidas e funcionários

também, pois nada acontece sozinho tem que se ter sempre uma equipe buscando cada

vez melhorar as condições da cidade para que as pessoas possam gostar de morar em

Herveiras e possam cada vez investir mais em Herveiras. Destacou que era um projeto

grandioso da aquisição de um britador, dizendo ali e não escondia de ninguém que era

favorável, vai batalhar junto com o Prefeito para que consigam este financiamento, que

praticamente já estava aprovado só depende deles vereadores e em pareceria com os

vereadores, irem visitar mais uma vez a empresa ou algum lugar que já esteja instalado

um britador, para que pudessem voltar e dizer que iria dar certo, sempre pensar desta

maneira, temos que pensar que estamos fazendo a diferença, agradeceu a presença do

Secretário Douglas, agradeceu a presença da Luana e falou da importância de um pai de

família trabalhar em sua propriedade, ter sua terra e trabalhar e saber que os filhos iriam

seguir tocando, no passado já foi muito mais difícil de poder dar andamento e feliz o pai



que pode dizer que o filho vai seguir tocando a propriedade, por isso se precisava de

projetos e incentivos dessa maneira e aqui vai seu respeito ao Sindicato e todas as

entidades envolvidas nessa questão, dizer também da importância do trabalho dentro da

Câmara, acreditando que o Prefeito vem sempre trocando ideias com eles, para poderem

cada um fazer a sua parte e deixar sua marca no município. Agradeceu e encerrou sua

manifestação. Vereador Antônio Gildásio Corte Vieira: Iniciou sua fala, lendo um lembrete que o

Secretário Douglas acabou esquecendo do programa troca-troca, sobre a isenção da safrinha troca-troca

24/25, foi recebido dia 1º de julho de 2025 o comunicado do Governo do Estado que anunciou isenção total do

pagamento da etapa safrinha 24/25 do programa troca-troca de sementes, a medida beneficia 3.300 mil (três

mil e trezentos) por agricultores em 151 municípios. Destacou também sobre juventude, agradeceu a Luana, e

destacou que estaria presente, espera que vereadores e vereadora na medida do possível também se

fizessem presente para representar a casa, por um ato de extrema importância para a juventude rural e no

presente dia dois assuntos se medem, a questão da relevância da pauta da Luana e também da fala do

vereador Silvio, esperava que fosse um ato que não se repita mais, porque o produtor já sofre muito em todos

os sentidos, além de trabalhar, ainda mais uma fiscalização nesses termos, que foi  de extremo exagero.

Pediu também a subscrição da moção dos vereadores Evandir Grassel e João Claas do

grande amigo Juca Veiga, tendo certeza que amigo da maioria dos herveirenses, sempre

com alegria estampada no rosto, mas com problemas de saúde acabou perdendo a vida

sozinho no seu lar, por isso peço subscrição aos vereadores. Deixou um convite a Câmara

de vereadores e para a população em geral para Audiência Pública, com finalidade de

apresentação análise e discussão do projeto 040/E/2025, que dispõe sobre o Plano

Plurianual para o quadriênio 2026/2029 a realizar-se no dia 10 de julho 2025 as 17h15 nas

dependências da Câmara. Agradeceu e encerrou sua manifestação. X – Encerramento:

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente informou que a próxima reunião ordinária

ocorreria no dia 14 de julho de 2025, às 19 horas, nas dependências da Câmara de

Vereadores. Declarou encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos

vereadores prestes na referida sessão.

 


